

## КИТАЙ – СТРАТЕГИЧЕСКИЙ ПАРТНЕР БЕЛАРУСИ

*Н.Ю. Познякович*

*Учреждение образования «Гродненский государственный университет  
имени Янки Купалы»*

*e-mail: [poznykovich\\_nj\\_12@student.grsu.by](mailto:poznykovich_nj_12@student.grsu.by)*

**Summary.** *China is an important strategic partner of the Republic of Belarus. During the last 24 years since the establishment of diplomatic relations, both countries have made significant progress in foreign trade as well as in scientific and technological development.*

*Belarus and China have signed a package of agreements and memorandums on cooperation in various fields.*

*The most important result of these agreements was the creation of the industrial park "Great Stone" - the most ambitious project of Belarus and China. The project will enable Belarus to become one of the key platforms of the "One belt-one way" initiative, which in the future will bring to the economy of the country annual multibillion-dollar infusions, as well as contribute to the economic integration of the countries.*

Главными партнёрами Беларуси в торгово-экономической деятельности являются Россия, Нидерланды, Германия, Украина, Польша, Китай. Китай не занимает первое место среди торговых партнёров Беларуси, однако отношения с КНР развиваются наиболее динамично и активно. Китай является одним из наиболее важных стратегических партнёров Беларуси в сфере торговли, экономики, науки и новых технологий.

Торгово-экономическое сотрудничество обеспечивает решение следующих задач, имеющих важное значение и для Беларуси, и для Китая. Это: повышение экономической эффективности товарного производства; обеспечение повышения конкурентоспособности продукции на экспорт; содействие решению социальных проблем; оказание положительного влияния на международную обстановку; увеличение объема обоюдной внешней торговли. Создание белорусско-китайских совместных предприятий будет способствовать социальному развитию Беларуси, повышению экономической эффективности производств, что станет благоприятно влиять на укрепление международного авторитета этих государств.

За 2015 год товарооборот Беларуси и Китая, составил 3 182,2 млн. долларов, превысив уровень 2014 года, объем белорусского экспорта – 781,0 млн. долларов, импорта – 2 401,2 млн. долларов. Основу белорусского экспорта составили калийные удобрения, полиамиды, капролактамы, лен-сырец, комбайны, электронные интегральные схемы.

По итогам 2016 года Китай занял четвертое (5,6% от общего товарооборота) место среди стран вне СНГ по объему товарооборота.

О динамике развития белорусско-китайской торговли можно судить по тому факту, что в целом за двадцать четыре года с момента установления дипломатических отношений взаимный товарооборот вырос почти в 100 раз. На данный момент товарооборот с Китаем составляет 1417199,2 тыс. долл. США (январь-август 2016г.).

За 2016 г. (январь-август) в Китай экспортировано товаров на 179,7 млн. долларов, импортировано – на 147,4 млн.. Сальдо отрицательное – -1 038 029,2 тыс.долл. США.

Ядром двусторонних торгово-экономических отношений является кредитно-инвестиционное сотрудничество. До мая 2015 года Экспортно-импортный банк Китая и Государственный банк развития Китая (ГБРК) открыли Беларуси кредитные линии на общую сумму 14 млрд.долл.США. Кроме того, предоставлены два льготных правительственных кредита по 1 млрд.долл.США. С использованием этих ресурсов в Беларуси завершены либо реализуются проекты на сумму более 5 млрд долл.США.

В 2009 – 2010 годах сделаны существенные шаги для увеличения в объеме белорусского экспорта в КНР доли сложной машинотехнической продукции, в частности карьерных самосвалов, кормоуборочных комбайнов и тракторов. В сентябре 2009 г. в КНР зарегистрировано совместное предприятие ООО «АВИК-БЕЛАЗ Карьерные Машины» (учредители ОАО «БелАЗ» и компания «CATIC SUPPLY»), в декабре 2009 г. в г. Харбине (КНР) зарегистрировано СП ООО «Харбин Дунцинь Гомель, предприятие сельскохозяйственного машиностроения» (учредители ПО «Гомсельмаш» и корпорация «DongjinGroup» (г. Харбин), в августе 2010 г. ПО «МТЗ» и компанией «DongjinGroup» (г. Харбин) в г. Харбине зарегистрировано совместное предприятие по сборке белорусских энергонасыщенных тракторов.

Товаропроводящая сеть Республики Беларусь в КНР в настоящее время представлена совместным предприятием «Санцзян-Волат компания Лтд.», представительством ОАО «Белорусская калийная компания», компанией ООО «АВИК-БЕЛАЗ Карьерные Машины» – дилером ОАО «БелАЗ», ООО «Белнефтехим Шанхай трейдинг», совместным предприятием ООО «Харбин Дунцинь Гомель Предприятие сельскохозяйственного машиностроения», совместным предприятием «Харбин Дунцинь Минск Трактор Ко.», совместным предприятием «Белмет (Шанхай) Трейдинг Ко., Лтд.», представительствами АСБ «Беларусбанк» и ОАО «МАЗ». В настоящее время проходит регистрацию в КНР представительство республиканского транспортно-экспедиционного унитарного предприятия «Белинтертранс – транспортно-логистический центр» Белорусской железной дороги.

Научно-техническое сотрудничество Беларуси и Китая успешно развивается с 1992 года. Сегодня ученые осуществляют совместную научно-исследовательскую работу в сфере промышленности, сельского хозяйства, новых материалов, биотехнологий, химии.

Беларусь и Китай в ближайшие два года планируют реализовать около 30 совместных научно-технических и инновационных проектов, представляющих взаимный интерес.

На сегодняшний день проект индустриального парка «Великий камень» – самый масштабный совместный проект Беларуси и Китая, рассчитанный на десятилетия.

В стратегически уникальном месте – географическом центре Европы, на стыке крупнейших интеграций (ЕАЭС и ЕС) и новом Шелковом пути – создается площадка для работы высокотехнологичных компаний со всего мира.

Для резидентов парка «Великий камень» определены основные сферы деятельности, среди которых: машиностроение, медицинское оборудование и материалы, биотехнологии, электроника и электротехника, оптика и другие направления.

В каждой отрасли предлагаются выгодные инвестиционные проекты по созданию новых производств и выпуску востребованной на мировом рынке продукции. Кроме того, в «Великом камне» будут вестись научно-исследовательские и опытно-конструкторские работы. Как ожидается, общий объем инвестиций первых 15 резидентов парка составит около 2 млрд.долл.США.

Главные преимущества, которые получают компании в индустриальном парке «Великий камень»:

- выгодное географическое положение и удобные транспортные коридоры;
- перспективы беспошлинного входа на рынок стран Единого экономического пространства и близость рынка Европейского Союза;
- система налоговых и таможенных преференций (резиденты получают льготы по формуле «10+10»: освобождение от корпоративных налогов на 10 лет и снижение налоговых ставок на 50% в последующие 10 лет).
- комплексное обслуживание резидентов парка по принципу «одно окно».

Объёмы взаимной торговли растут, увеличиваются объёмы в сотрудничестве в сфере инвестиций, кредитно-финансовом секторе. Для Китая и Беларуси взаимное сотрудничество имеет огромное значения, и два государства продолжают активно развивать совместные проекты.